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Навчання в інклюзивних класах корисне і для дітей без вад. Вони з раннього віку 
починають розуміти, з якими труднощами стикаються інваліди, стають чутливими до 
потреб інших, толерантніше сприймають людські відмінності. Вони дізнаються, що кожен 
може подолати  значні перешкоди і досягти успіху. За умови правильно побудованої 
педагогічної ситуації цей досвід може стати підґрунтям справжнього особистісного 
зростання повноправних дітей. Дослідження продемонстрували, що діти, які навчаться в 
таких класах, краще  ставляться  до не схожих на них людей. У них спостерігається вища 
соціальна відповідальність, більша впевненість в собі. Такий інтегральний підхід до учня з 
особливими потребами: зважання на його обмежені можливості, прийняття його таким, 
який він є, чутливість до його проблем, повага як до особистості та симпатія — усе це 
прояви душевної краси та сили, чинники  справді людяних, гармонійних взаємин, 
показники високого рівня особистісного розвитку, які мають бути «закладені» саме з ранніх 
шкільних років. Адже саме в процесі виховання і навчання формується справжня людина.. 

 Отже, інклюзивне навчання в загальноосвітніх закладах відображає одну з головних 
демократичних ідей – усі діти є цінними й активними членами суспільства. Інклюзія 
означає розкриття кожного учня за допомогою освітньої програми, яка є достатньо 
складною, але відповідає його здібностям. Але саме головне – дитина вчиться 
життєдіяльності в оточенні здорових дітей, що формує спрямованість до повноцінного 
життя, до усвідомлення власної спроможності, підвищення якості власного буття. 

Отже, аналізуючи вище сказане можна сказати, що більшість педагогів переконані, що 
головною перевагою інклюзивного навчання є те, що діти будуть краще підготовлені до 
умов реального життя, інклюзивне середовище підвищить самооцінку та сприятиме 
розвитку самостійності у дітей з особливими освітніми потребами.  
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Драка Юлія Анатоліївна,  

 м. Рівне 
Теоретичні засади організації толерантності в умовах інклюзивного середовища 

закладу загальної середньої освіти 
 
Метою соціальної реабілітації дітей з обмеженими можливостями життєдіяльності є 

інтеграція їх у суспільство. Для досягнення цієї мети необхідним є створення середовища, в 
якому діти можуть взаємодіяти, спілкуватись і розвиватися відповідно до своїх 
можливостей. 

Оптимальними в цьому сенсі є інклюзивні школи, які, за визначенням, є «школами для 
всіх» (Т. Бут, М. Ейнскоу В. Засенко, А. Колупаєва, Дж. Леско, М. Малофєєв, Н. Назарова 
та ін.). Проблеми інклюзивної освіти привертають дедалі більшу увагу дослідників 
(І.Бгажнокова, І. Гилевич, Д. Зайцев, В. Засенко, А. Колупаєва, М. Малофєєв, В. Синьов, О. 
Таранченко, Д. Шамсутдінова, Л. Шипіцина, Н. Шматко та ін.).        

Обґрунтовано, що інклюзивне навчання корисне не лише для дітей з особливими 
потребами, а й для їх однолітків, оскільки сприяє розвитку емпатії, толерантності, 
формуванню реалістичного світогляду. Тим часом одним із чинників, що гальмує інклюзію, 
визнається неготовність деяких педагогів, здорових дітей та їхніх батьків взаємодіяти із 
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дітьми, які мають особливі потреби. Таким чином, формування в інклюзивному 
навчальному закладі толерантного освітнього середовища є важливим педагогічним 
завданням.  

Услід за В. Ясвіним, освітнє середовище ми розуміємо як систему умов формування та 
розвитку особистості, що містяться в певному соціальному й просторово-предметному 
оточенні [4, с 11]. Для конкретизації даного поняття доцільно виділити мікрорівень 
(середовище навчального закладу, сім’я тощо), мезорівень (середовище міста, регіону) та 
макрорівень (середовище країни, співдружності країн тощо) освітнього середовища. Таким 
чином, освітнє середовище навчального закладу можна визначити як функціональне й 
просторове об’єднання суб’єктів навчально-виховного процесу, між якими встановлюються 
близькі різнопланові групові взаємозв’язки [4, с 12]. 

Оскільки у педагогіці толерантність визначається як певна риса особистості, що 
виявляється в готовності людини приймати інших такими, якими вони є, взаємодіяти з 
ними на засадах взаємоповаги, відкритості до сприйняття інших культур, здатності 
запобігати конфліктам або розв’язувати їх ненасильницькими засобами (О. Асмолов, 
Л.Бернадська, І. Бех, Б. Гершунський, Л. Хоружа та ін.), освітнє середовище, в якому 
створено умови для формування толерантної особистості, ми вважаємо толерантним. 
Відповідно, інтолерантним середовищем є таке, де панує неприйняття іншого тільки за те, 
що він виглядає, думає, діє інакше. Інтолерантна поведінка дітей може варіюватися за 
ступенем вираження та формами прояву: від демонстрації неприйняття й 
недоброзичливості до словесних образ і застосування сили. Основними формами прояву 
інтолерантності серед дітей є ображання, глузування, зневажання, негативні оцінки. 
Л.Шипіцина виділяє такі прояви інтолерантності в інтегрованому дитячому середовищі: 
1)дитина прагне до однолітків, але однолітки її відкидають; 2) дитина прагне до однолітків, 
її не відкидають, але спілкування є формальним; 3) дитина відособлюється від однолітків,  
вони також не виявляють до неї інтересу; 4) дитина уникає контактів з однолітками, вони 
також уникають контактів з нею [3, с 142]. 

Формування толерантності починається з формування в молодших школярів стійкого 
прояву дружелюбності до однокласників і однолітків у найближчому оточенні, ввічливості 
у відносинах з людьми, стриманості у прояві негативних почуттів, нетерпимого ставлення 
до насильства, зла, брехливості, ліні тощо. 

У дослідженні А. Колупаєвої показано, що само по собі спільне навчання здорових 
дітей і дітей «особливих» не розв’язує всіх проблем їхньої взаємодії; оскільки без 
відповідної педагогічної роботи сфера дитячих стосунків може залишатися деформованою, 
неповноцінною [1, с 209]. Тому важливим у роботі педагогів вважаємо здатність до 
регулювання взаємин між дітьми. Успішність вирішення даного завдання багато в чому 
залежить від характеру спілкування та психологічної схильності дітей до міжособистісних 
контактів. При цьому потрібно враховувати особливості розвитку дітей з психофізичними 
порушеннями. 

З огляду на викладене можна стверджувати, що найбільш сприятливою для 
формування толерантних міжособистісних стосунків у дитячому колективі інклюзивної 
школи є спільна діяльність дітей, яка має соціально та особистісно значущий зміст. Для 
цього можуть бути використані всі види навчальної й позаурочної роботи, зміст яких 
націлений на формування моральних взаємин між людьми. Ефективність спільної 
діяльності дітей як засобу формування толерантності підвищується, якщо вони 
усвідомлюють її мету й знаходять в ній особистісний зміст; здійснюються спільне 
планування, організація й підбиття підсумків діяльності, а також реалізується педагогічно 
доцільний розподіл ролей і функцій між дітьми і педагогом. 

Також у виховному процесі необхідно не лише ставити за мету формування 
толерантності, але й задавати дітям норми взаємин, що може бути реалізовано лише у 
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толерантному середовищі. Нідерландською дослідницею Б. Ріердон визначено ознаки 
толерантного вчителя; зокрема, толерантний вчитель усвідомлює, що його сприймають як 
зразок для наслідування; він опановує та використовує відповідні навички для розвитку 
діалогу та мирного розв’язання конфліктів; заохочує творчі підходи до вирішення проблем; 
забезпечує умови для спільної конструктивної активності учасників освітнього процесу; не 
заохочує агресивну поведінку та суперництво; сприяє залученню учнів і батьків до 
прийняття рішень і розроблення програм спільної діяльності; вчить мислити критично й 
уміє цінувати позиції інших [2, с 54–55]. 

Організаційно-педагогічними умовами створення толерантного освітнього 
середовища можна вважати формування в інклюзивній школі таких взаємин між 
учасниками навчального процесу, які забезпечують соціалізацію дітей через включення їх у 
різноманітні культурні та соціальні практики в процесі навчальної і позаурочної діяльності; 
при цьому кожен учасник навчального процесу має можливість бути успішним, а його 
внесок визнається важливим і значущим для всіх. 

Список використаних джерел: 
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Костецька Анна Олександрівна,  

м. Рівне 
Проблеми соціалізації ліворуких дітей в освітньому середовищі 

 
Ліворукість як проблема все ще не є об’єктом пильної уваги дослідників. Однак 

накопичений фактичний матеріал і практична значимість цього явища свідчать про 
необхідність розробок у цьому напрямі.  

Багаторічні дослідження й спостереження за ліворукими дітьми дали змогу 
встановити якісно інший, не такий, як у праворуких, характер функціональної організації 
мозку й розглядати цей контингент дітей як групу ризику. Процес соціалізації шульг 
протікає за своїми законами й часто поєднаний з більшими труднощами. Лівші важче 
пристосовуються до умов школи й потребують допомоги й захисту. Показово, що 70 % 
дітей із труднощами шкільного навчання становлять лівші, 26 % дітей із проблемами в 
школі наділені різними ознаками ліворукості. Обстеження дитячих будинків дає ще більш 
вражаючі результати. Так, відсоток дітей, схильних до ліворукості, становить там 35-50 %, 
а в деяких групах і вище [4, с.248]. В останні роки намітилася тенденція відмови від 
насильницького переучування й терпимого ставлення до проявів ліворукості в дітей, 
особливо це стосується ліворукого письма. Однак відмова від переучування не вирішує всіх 
проблем, а породжує ряд нових, починаючи від методики спеціальних способів навчання 
письму в школі, оволодіння трудовими навичками, успішної соціалізації ліворуких у 
суспільстві праворуких до виготовлення спеціального устаткування, створення верстатів і 
пристосувань, які трансформувалися б з урахуванням характеристик особистості й 
полегшили життя й побут людей з домінуванням правої півкулі мозку. 

Учитель або шкільний психолог повинен допомогти успішній соціалізації ліворуких 
дітей: навчити ліворуку дитину адекватно ставитися до своєї особливості й не вважати її за 
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